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prego l 'onorevole Tura t i di considerare che 
si t r a t t a di una funzione che f ra breve ces-
serà colla definizione delle contese con le 
cessate Società. Del resto i membri del col-
legio arbi t ra le hanno sempre avu to il bi-
glietto gra tui to ; f r a n c a m e n t e mi pare che sia 
conveniente di conservarglielo. 

Quanto al n. 6 : « presidente, presidenti 
di sezioni e membri effet t ivi ed aggregat i 
del Consiglio super iore dei lavori pubblici », 
faccio notare all 'onorevole Turat i che la 
novi tà è molto minore di quello che egli 
creda, perchè essi, come membri del Comi-
t a t o delle ferrovie, già godevano della con-
cessione. Ed al Comita to delle ferrovie è 
s t a to sost i tui to nelle a t t r ibuzioni il Consi-
glio superiore dei lavori pubblici . 

Del resto creda, onorevole Turat i , che 
p ra t i camen te noi concediamo ben poco, per-
chè i membri del Consiglio superiore viag-
giano molto, ma viaggiano a spese del Go-
verno; quindi se non dessimo loro il biglietto 
gra tu i to , dovremmo r imborsare loro la spesa 
dei biglietti ferroviari . 

Che poi qualche dire t tore generale del 
Ministero (e questi sono in massima pa r t e 
\ membri aggregati) t raesse dalla conces-
sione l ' incent ivo a viaggiar^, io credo che 
l 'Amminis t raz ione , a cui presiede, ne a-
v r e b b e grande van tagg io . 

Non ho poi alcuna difficoltà ad accogliere, 
a nome del Governo, l ' emendamento pro-
posto dall 'onorevole Sonnino. 

CAPECE-MIETUTOLO. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A P E C E - M I N U T O L O . Domanderei al-

l 'onorevole ministro se non credesse op-
p o r t u n o di aggiungere alla talella A, n. 5, 
l 'unico ispet tore superiore delle miniere. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Faccio notare che l ' i spet tore delle 
miniere fo rma par te del Consiglio superiore 
dei lavori pubblici come membro aggregato; 
quindi credo ohe basti . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Guerci ha 
chiesto di parlare. 

G U E R C I . Vorrei sol tanto osservare : se 
si vuole che gli a b i t ra t i si risolv no pre-
sto. si tolga agli arbi t r i il biglietto g ra tu i to . 
(Si ride). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole min ; s t ro dei lavori pubblici. 

B E R T O L T N I . ministro dei lavori pubblici. 
L'onorevole Guoroi vorrebbe applicare ai 
membri dei collegi arbi t ra l i lo stesso si-
s tema che si prat ica in Cina pei medici, 

1883 

cioè che si pagano fino che si sta bene, non 
si pagano quando si s ta male. {Si ride). 

Ma io osservo, onorevole Guerci, che la 
concessione del bigliet to gra tu i to è ben poca 
cosa in confronto degli onorari che si pa-
gano ai membri dei Consigli arbi t ra l i e non 
mi pare che valga la pena di inacidire i 
nostr i giudici con un dispettuccio. 

P R E S I D E N T E . Poi si t r a t t a dei collegi 
arbi t ra l i costi tuit i con la legge 27 aprile 
1885. 

L ' o n o r e v o l e Tura t i ha facol tà di parlare. 
T U R A T I . Non ho niente da aggiungere, 

poiché l 'onorevole Bertolini mi .ha dato il 
d i re t tore generale del Ministero della Real 
Casa. (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Allora la tabel la A ri-
mane così modificata: si devono togliere le 
parole : « Dire t tore generale del Ministero 
della Real Casa » e aggiungervi il n. 7, pro-
posto dall 'onorevole Sonnino: « agli ex-depu-
ta t i che abb iano f a t t o pa r t e di a lmeno set te 
legislature ». 

La pongo a par t i to . 
(La tabella A è approvata). 
Passeremo ora alla tabel la B, sulla quale 

ha facol tà di par lare l 'onorevole-Turati , che 
propone la soppressione del n. 3. 

T U R A T I . Sulla tabel la B, che r iguarda 
la concessione di carte di libera circolazione 
su de te rmina te linee, che può esser f a t t a 
dal ministro, a suo arbi tr io, noi domandia-
mo che sia to l ta la f r a s e : «o quando sia 
p rova to che ne derivi vantaggio (dal viag-
gio gratui to) all' Amminis t razione dello 
S ta to » perchè, sot to questa frase, passa 
qua lunque con t rabbando volesse farsi. So 
benissimo che l 'onorevole Bertolini ed il 
d i re t tore generale Bianchi sono due per-
sone di un rigore assoluto; ma le leggi si 
f a n n o anche per i loro successori. Ora que-
sta f rase può fa r r i en t ra re per la finestra 
quella facol tà di arbi t r io che è s t a t a così 
ones tamente cacciata via per la por ta . 

Inol t re noi abbiamo domanda to alla ta-
bella C la soppressione del n. 2. 

P R E S I D E N T E . Aspett i , onorevole Tu-
rat i ; c'è pr ima un ' agg iun ta alla tabel la B 
del Ministero. L 'onorevole Di Cambiano 
insieme con gli onorevoli De Amicfs e Leo 
poi do Torlonia, propone di aggiungere alla 
tabel la B il d i re t tore generale e gli ispet-
tori della Cassa Nazionale di previdenza 
e della Cessa Nazionale infortuni.-

L'onorevole Di Cambiano ha facol tà di 
svolgere questa sua aggiunta . 


